卢拉无意收回批以言论 巴西召回驻以大使

巴西政府知情人士19日说,巴方无 意收回总统路易斯·伊纳西奥·卢拉·达 席尔瓦将以色列在加沙地带军事行动同 犹太人大屠杀相提并论的言论。

当天早些时候,以色列政府宣布卢拉 为"不受欢迎的人"。巴西外交部随后召见 以色列驻巴西大使,并召回巴西驻以大使。

外交回应

卢拉 18 日在埃塞俄比亚首都亚的 斯亚贝巴出席第37届非洲联盟峰会期 间说,正在加沙地带发生的事情"不是战 争,而是种族灭绝";历史上,当纳粹头目 阿道夫·希特勒决定屠杀犹太人时,也发 生过这种事情。

以色列总理本雅明,内塔尼亚胡称 卢拉上述言论"越过红线"。19日,以外 交部长伊斯拉埃尔·卡茨在耶路撒冷亚 德瓦希姆大屠杀纪念馆召见巴西驻以大 使弗雷德里克·梅耶尔,称卢拉言论是 "非常严重的反犹主义攻击",宣布卢拉 在以色列为"不受欢迎的人",除非他收 回相关言论并道歉。

路透社援引知情人士的话报道,按 照卢拉指示,巴西政府不会收回这番言 论,并将经由外交渠道作出回应。

巴西外交部宣布,鉴于以方上述声明 的严重性,正在里约热内卢筹备二十国集 团外长会议的巴西外长毛罗·路易斯·耶 克·维埃拉召见以色列驻巴大使丹尼尔· 宗希内,同时通知驻以大使梅耶尔回国磋 商。梅耶尔将于20日从特拉维夫启程。

妻子辩护

卢拉把以军在加沙地带行动同犹太 人大屠杀相提并论后,在巴西国内招致亲 以势力和反对党批评。巴西-以色列研究 所称卢拉言论"助长反犹主义"。巴西犹太 人联合会称卢拉言论"冒犯大屠杀幸存者



2月19日,巴勒斯坦人在加沙地带南部城市拉法等待购买食物。新华社发

及其后代的记忆"。前总统雅伊尔·博索纳 罗之子、议员爱德华多·博索纳罗称这番言 论显示卢拉内心"仇恨以色列国"。

卢拉妻子、巴西劳工党资深成员罗 桑杰拉·亚尼娅·达席尔瓦 19 日在社交 媒体平台 X 写道, 卢拉的言论旨在捍卫 和平、捍卫巴以冲突主要受害者妇女儿 童的权利,只针对"搞种族屠杀的以色列 政府",而不是犹太人。

巴西劳工党主席格莱茜·赫夫曼告 诉《圣保罗报》记者:"内塔尼亚胡在试图 训斥任何谴责其灭绝巴勒斯坦人民政策 的人之前,应当担心他在世界上和以色 列国内引发的排斥。他没有道义或政治 权威对任何人指指点点。"

据加沙地带卫生部门19日发布的 数据,本轮巴以冲突爆发以来,以色列在 加沙地带的军事行动造成逾2.9万人死 亡,其中绝大多数是妇女儿童。

南非政府去年12月向联合国国际法 院提起诉讼,指控以色列在加沙地带进行 种族灭绝。卢拉当时表态支持南非。

据新华社

- | 同步播报 | -

欧盟26国外长 联合敦促以色列勿攻拉法

欧盟共27个成员国19日在比利时 首都布鲁塞尔欧盟总部举行外长会议, 巴以冲突据信为主要议题。会后,26国 外长发表联合声明,敦促冲突双方立即 实现人道主义停火、无条件释放所有被 扣押人员以及提供人道主义援助。

与会的匈牙利外长未参与联署。 按照法新社的说法,匈牙利与以色列 关系紧密,拒绝支持欧盟批评以色列 的声明。

拉法据信为哈马斯在加沙地带控制 的最后"堡垒",以色列政府决心对拉法 发动地面进攻,以彻底消灭哈马斯有生 力量,解救仍被哈马斯扣押的大约100 名以方人员。由于大量巴勒斯坦平民自 加沙地带其他地区逃至拉法躲避战火, 这座仅55平方公里的小城已容纳约150 万人。 据新华社

外媒披露: 叛逃乌克兰的俄飞行员 在西班牙遭枪击身亡

据乌克兰和西班牙媒体19日报 道,去年驾驶直升机叛逃到乌克兰的俄 罗斯陆军航空兵飞行员马克西姆·库兹 明诺夫上周被发现死在西班牙,身中多

据埃菲社报道,库兹明诺夫的尸体 本月13日在西班牙南部阿利坎特市附 近比利亚霍约萨镇被发现。他叛逃到 乌克兰后,使用另一个姓名,持乌克兰 护照,在西班牙生活。

据路透社报道,西班牙警方证实死 者死于枪击,但未披露其身份,称死者 生前可能以假身份在西班牙生活。

乌克兰媒体援引西班牙国民警卫 队消息报道,死者身上有五六处枪伤, 其身体被一辆汽车辗轧过。

西班牙国民警卫队晚些时候告诉 俄罗斯卫星通讯社,无法证实关于这名 叛逃飞行员被杀的消息。

乌克兰国防部情报总局发言人19 日晚些时候向路透社、RBC-乌克兰通 讯社等媒体证实库兹明诺夫死讯,但未 说明死因。据《乌克兰真理报》报道,库 兹明诺夫死于谋杀。

去年8月,库兹明诺夫驾驶一架 米-8型运输直升机,从俄罗斯库尔斯 克州叛逃到乌克兰。同机两人事先不 知情,降落在乌克兰后拒绝叛逃,遭乌 军杀害。乌国防部情报总局说,该部门 成功策反库兹明诺夫,事后奖励他50 万美元。

按照美国媒体说法,库兹明诺夫是 俄罗斯2022年2月对乌克兰发起特别 军事行动以来首名叛逃的俄军飞行员。

俄罗斯国防部一直拒绝回应此事。

据新华社

他信获释对泰国意味着什么?

| 国 | 际 | 观 | 察 |

泰国前总理他信18日获假释。当 天6时许,记者在曼谷的泰国警察医院 外看到,在该医院治疗和服刑的他信乘 车离开医院。

他信曾两度出任总理,是泰国最具影 响力也是最有争议的政治人物之一。过 去十多年来,他信支持者和保守派阵营之 间矛盾也是引起泰国政局动荡的主要因 素。他信为何能获得假释?这对泰国意 味着什么? 又将为政局带来什么影响?

获释合理性引发争议

2023年8月,他信结束多年流亡生 涯回到泰国,随即被警方逮捕。根据泰 国最高法院裁定,他信被控的3项罪名 成立并获刑8年。因健康原因,他信于 服刑第二日被转至医院接受治疗。同年 9月泰国国王将他信的刑期减至一年。

今年2月,泰国司法部长塔威接受 媒采访时表示,本月共有930名服刑 人员获得假释批准,他信是其中之一,批 准他信获假释的理由是他已年过70岁、 患有严重疾病且服刑时间超过6个月。

然而,他信获释的合理性在泰国国 内引起争议。18日早上,记者观察到有 群众聚集在他信接受治疗的泰国警察医 院门前示威,质疑他信此次获释是否"享 有特权"、程序是否公平公正。

泰国反对党远进党也在当天发布的 声明中指出,他信在监狱外接受治疗的 安排和假释决定过程缺乏透明度,已引 发公众广泛质疑。

针对假释合理性的问题,泰国总理赛 塔表示,他信获假释符合相关法律法规。

他信获假释第二天,他又因涉嫌侮 辱君主罪案到泰国最高检察院报备,在 缴纳保释金后暂时获释。检方将于4月 宣布调查结果,以及是否进行起诉。

获释后将继续发挥影响

他信现年74岁,曾两次担任泰国总 理,2006年遭军方政变推翻后,除2008 年短暂回国外,一直流亡海外。他信虽 远离泰国政坛多年,却依然发挥着相当 大影响力。

他信在任期间,曾成功带领泰国走出 金融危机,实现经济发展。他一手创办的 泰爱泰党及后来演化出的人民力量党、为 泰党的部分政策至今仍在发挥作用。

他信家族其他成员在泰国政坛的影 响力也不容小觑。他信妹夫颂猜和妹妹 英拉曾先后出任泰国总理。泰国执政党 为泰党党魁是他信的小女儿贝东丹,现 任泰国总理赛塔就出自为泰党。

他信一直被视为为泰党的核心人 物。赛塔在接受泰媒采访时曾高度评价 他信,称他是一位有才能的前总理,且备 受人民敬仰,在泰国享有很高声誉。

西瓦蓬认为,他信一直是泰国政坛 不可忽视的政治力量,相信他此次获释 后将继续发挥其影响力,在幕后向为泰 党乃至政府提供政策上的建议。

西瓦蓬说,近年来泰国政坛已经发 生变化,民众普遍渴望变革,因此,贝东 丹有望继承他信的政治影响力,更多地 走向台前,并可能在未来担任更重要的 政治职务。

各界目光聚焦经济发展

过去十多年来,他信支持者和保守 派阵营之间的矛盾是引起泰国政局动荡 的主要因素。去年大选后,为泰党和保 守派政党及其他党派"握手言和",组成 "和解政府"联合执政。

目前泰国政治处于转型的关键时 期,现任政府得到军队、皇室和精英阶层 的支持,各方政治势力保持微妙平衡。 西瓦蓬认为,这种微妙平衡是维持政局 稳定的重要因素。眼下泰国各界更多地 期待他信获假释后不会打破这种平衡, 希望他能帮助赛塔政府走出当前的经济 困境,提振经济。

近年来,泰国经济竞争力持续疲软, 经济发展速度低于东盟地区平均水平。 世界银行此前发布报告认为,如果不进 行经济改革,未来20年泰国的潜在经济 增长率将是东盟经济体中最低。

赛塔政府提出多项刺激经济措施, 致力于刺激消费、解决生活成本危机、吸 引外国投资。正如他当选总理后在社交 媒体上所写:"我们的敌人是人们的贫困 和不平等。我们的目标是让所有泰国人 民过上更好的生活。

分析人士认为,鉴于泰国各界对于 经济复苏的迫切需求,他信回归并不意 味着打破来之不易的平衡,而是为现有 格局注入一针强心剂。 据新华社

匈牙利执政党: 将支持瑞典"入约"

匈牙利执政党青年民主主义者联 盟的国会党团领导人科奇什, 马泰20 日提议,26日匈国会复会时就瑞典加 入北大西洋公约组织一事进行表决,青 民盟将支持瑞典"入约"。瑞典国防大 臣波尔·荣松同一天回应,瑞典方面"非 常欢迎"这一消息。

匈牙利国会目前处于休会期,定于 26日复会。科奇什致信国会主席说, 青民盟建议首日议程应包括"关于瑞典 王国加入北大西洋公约议定书的最终 投票",而该党议员准备投支持票。

2022年2月乌克兰危机升级后, 瑞典和芬兰放弃长期奉行的军事不结 盟政策,同年5月同时申请加入北 约。北约成员国同年7月签署两国人 约议定书,但按照规程,议定书仍需所 有成员国依据各自立法程序审批通 过。芬兰去年4月获准加入北约,瑞 典则迟迟没有获得土耳其和匈牙利同 意。土耳其今年1月批准瑞典"入约" 后,美国及北约盟友加紧施压,敦促匈 牙利尽快"放行"

应在野党阵营要求,匈牙利国会本 5日召开特别会议,打算就瑞典"人 约"表决。然而,在国会占多数席位的 青民盟议员集体缺席,与会议员没有达 到法定人数,表决"流产"。当天,美国 驻匈牙利大使戴维·普雷斯曼等十余名 北约国家使节旁听。普雷斯曼在会后 警告,瑞典加入北约"直接事关美国国 家安全以及全体盟友的安全"。

美联社报道,一个由美国国会两党 议员组成的代表团18日访问匈牙利, 但匈牙利政府多名官员和青民盟成员 拒绝与代表团见面。 据新华社